
  REPUBLICA DE CHILE 
  PROVINCIA DE TALCA 
I MUNICIP. DE PENCAHUE 

ALCALDIA 
 
 

CONCEJO COMUNAL DE PENCAHUE ACTA DE SESION 
Nº36  ORDINARIA 

  
 

 En Pencahue, a 18 de Noviembre del 2010, siendo las 09:55 hrs., en nombre 
de Dios se abre la Sesión presidida por su Alcaldesa Sra. Lucy Lara Leiva, con la 
asistencia de los siguientes Concejales: 
 
Sr.  José Castro Poblete 
Sr.  Carlos Moreno González  
Sr.  Ricardo Cornejo Valdés 
Sra. Gloria González Avila 
Sr.  José Tobar Aravena 
Sr.  Juan Carreño Bravo 
 
 Actúa como Ministro de Fe el Secretario Municipal Sr. Carlos Silva Nuñez. 
 
TABLA : 
 
1.-  Aprobación Acta Nº34 Ordinaria 
2.-  Cuenta Sra. Alcaldesa 
  -  Dotación de Salud 
  -  Presupuesto de Salud 
3.-  Varios 
 
1)  Aprobación Acta 
-  Se pone en consideración del Concejo Acta Nº34 Ordinaria 
   Se aprueba sin observaciones 
 
2)  Cuenta Sra. Alcaldesa 
 
Sra. Alcaldesa :  Informa que viajó a Santiago para ver los juguetes para Navidad. 
 

- Esta invitada el 6 de Diciembre a la Moneda para ver el tema de la reconstrucción, 
con los Ministros que tienen que ver con la reconstrucción, pide si el Concejo tiene 
sugerencias para los Subsidios que se las den. 
 

Comunica que en el sistema rural hay problemas con la conexión de los servicios 
básicos. 

 
Sr. Tobar :   Da a conocer el sistema  de construcción en sólido en los sectores rurales. 
 
Sra. González :  Comunica que el Subsidio base subió de UF 330 a 370, más las 10 UF que 
la gente no pone de ahorro, más las 20 UF para la conexión a los servicios básicos aquí se 
está hablando de construcción en sitio propio, allí  se mejora lo que estaba. 
 
 El conflicto de interés  es que la gente está cansada ya que han pasado 7 meses y 
van de un lado a otro y el conflicto de interés es que el Director de Obras deriva  toda la 
demanda a la empresa de su señora, con el tiempo el problema quedará en el Municipio, 
se debe informar a Fernando que debe tener un comunicado diario de las Egis que están 
trabajando en la reconstrucción, están los recursos para dotar de servicios básicos en el 
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sector rural, las Egis no tienen obligación de reparar, en el campo están los Subsidios y los 
recursos para los servicios básicos.  Dice que hay incomodidad en la gente por el accionar 
del D.O.M. 
 
Sr. Tobar :  Manifiesta que los recursos no alcanzan para las reparaciones, en la Moneda se 
debe tocar el tema que se aumente el monto para hacer estas reparaciones, la mayor parte 
de las Egis no tienen proyectos aprobados en el Serviu, Pablo Leal es el único que ha 
concretado proyectos y que está trabajando bien en el tema. 
 
Sra. Alcaldesa :  Informa que se están demoliendo en la comuna casas que quedaban 
pendientes, le encargó a Gabriel López para que viera ese tema. 
 
Sr. Moreno :  Solicita ver las casas de la Sra. Orfelia Morales, Cesar Urzúa y Sra. María 
Tuca, quienes requieren que sus casas sean demolidas. 
 
Sra. Alcaldesa :  Presenta al equipo de Salud, para que informe sobre la dotación de salud 
y presupuesto año 2011. 
 
Sr. Benavente :   Saluda al Concejo y les hace presente que la Sra. Antonieta Rojas le está 
asesorando en lo técnico, el Sr. Luis Abaca Contador del departamento quién está 
colaborando con el al igual que todo el equipo de Salud y se espera que se tenga una 
buena gestión; a continuación pasa a describir la nueva dotación de personal para el año 
2011 clarifica que el cargo de Técnico en Construcción presentado por la anterior 
administración no se justifica y la dotación quedaría de la siguiente manera:  Médico 3 con 
110 hrs. -  Dentista 4 con 154 hrs. -  Asistentes Sociales 2 con 88 hrs. -  Enfermera 4 con 154 
hrs. – kinesiólogo 3 con 110 hrs. -  Matrona 3 con 132 – Nutricionista 2 con 66 hrs. – 
Psicologo 2 con 88 hrs. – Técnico Paramédico Nivel Superior 15  con 660 hrs. – Contador 1 
con 44 hrs. – Técnico Paramédico 1 con 44 hrs. – Administrativo 9 con  386 hrs. – 
Secretarios 1 con 44 hrs. – Chofer  8 con 352 hrs. – Auxiliar  4 con 176 hrs.,  todos ellos en 
las categorías A – B – C – D –E  y  F, se le hizo entrega a cada Concejal de un ejemplar de la 
dotación propuesta. 
 
Sra. Alcaldesa :  Consulta si el cargo de Psicólogo se justifica un aumento de cargo. 
 
Sr. Rojas :  Manifiesta que sí, ya que la demanda a aumentado . 
 
Sr. Carreño :  Señala que en relación a la Nutricionista a su juicio se debió priorizar a esa 
profesional en lugar del Psicólogo, el tema de la Nutricionista se debería reforzar. 
 
Sra. González :  Consulta como está funcionando el Programa Sur. 
 
Sr. Benavente :  Informa que el Consultorio  está dividido en 3 sectores y cada Jefe de 
sector debe velar por el buen funcionamiento de su sector, detalla la labor que 
desempeñan en el área de Salud, el Dr. Sánchez  está con Licencia  Médica. 
 
Sr. Tobar :  Plantea la posibilidad que el Dr. Abuada haga algún reemplazo por Licencia 
del Dr.  Sánchez. 
 
Sra. Alcaldesa :  Manifiesta que es importante que se comunique a las postas los motivos 
porque no tienen  Médico y se mantenga a la comunidad informada. 
 
Sr. Carreño :  Consulta por el números de choferes y por el número de vehículos, ya que al 
parecer no hay vehículos suficientes. 
 
Sr. Benavente :  Detalla la conformación de la Dotación de Personal del Area de Salud, 
dando la información por cada categoría, con los fundamentos correspondientes. 
 
Sra. Alcaldesa :  Pide al Concejo que se pronuncie sobre la Dotación de Personal del 
Servicio de Salud Municipal año 2011. 
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 El Concejo luego de tener los antecedentes en relación a la Dotación año 2011, 
realizar consultas, intercambiar ideas analizar los pro y contra acuerdan aprobar la 
Dotación año 2011, el acuerdo es por la totalidad de los asistentes. 
 
Sr. Abaca :  Informa en detalle la estructura de presupuesto de Salud 2011 con un ingreso 
de M$580.055 y un egreso de M$580.055, teniendo una deuda actual de M$40.155, detalla 
ítem a ítem el presupuesto, solicitando un traspaso municipal de M$60.000. 
 
Sra. González :  Consulta con cuanta deuda pasarán para el 2011 estima que serían unos 
M$50.000. 
 
Sr. Carreño :  Señala que la deuda subiría en M$38.000. 
 
Sr. Abaca :  Informa las razones de la deuda flotante, son compromisos con el Capitulo 
Regional y la Central de Abastecimiento y Otros. 
 
Sra. Alcaldesa :   Pide al Concejo que se pronuncie por el aporte de M$60.000, que debe 
hacer el Municipio al Departamento de Salud durante el año 2011. 
 
 El Concejo luego de tener conocimiento del Presupuesto de Salud año 2011, se 
pronuncia de la siguiente manera: 
Sr. Tobar  aprueba  -  Sr. Carreño  Aprueba  -  Sr. Moreno  aprueba   - Sr. Cornejo  aprueba-  
Sr. Cornejo  aprueba  -  Sr. Castro aprueba -  Sra. González  aprueba una transferencia 
sobre un presupuesto municipal cuyos ingresos no conocen. 
 
Sr. Castro :  Solicita un nochero para el Consultorio. 
 
Sra. González :  Consulta por la reposición de Sala de Urgencia, pide que se informe por 
escrito ya que Maureira dijo que las platas estaban. 
 
Sr. Benavente :  Manifiesta desconocer la situación, pero se preocupará de hacer los 
trámites para tener los antecedentes e informar. 
 
Sra. González :  Expresa que en el Concejo a habido un buen animo para aprobar un 
Presupuesto y un Plan de Salud, totalmente fuera de plazo, pero tiene que ver que el Sr. 
Benavente está recién llegado y por lo tanto la idea es que le vaya bien, se estima que es un 
profesional serio y trabajará por el bien de la Comuna, pide también que se compre el 
tanque de oxigeno para la Sala de Urgencia. 
 
Sr. Abaca :  Informa que los dineros para la Sala de Urgencia están, pero don Héctor Cerpa 
los ha ido traspasando de a poco, hay que ver la forma que esos dineros los pasen  a la 
cuenta de Salud. 
 
Sr. Benavente :  Manifiesta que recién asumió el Jueves pasado y se maneja lo que había en 
Secretaría y lo que tenía don Luis Abaca, lo masivo se verá más adelante para funcionar 
con todos los antecedentes a la mano. 
 
Sr. Moreno :  Reconoce que son un muy buen equipo de salud les ofrece el respaldo para 
que tengan una buena labor en el departamento y que bueno que cuenten  con el apoyo de 
la Sra. Antonieta. 
 
Sr. Benavente :  Señala que asumió este desafío, teniendo el apoyo del equipo y el apoyo 
de la Sra. Antonieta. 
 
Sr. Moreno :  Pide que se cumplan los horarios en la atención nocturna en especial los 
Médicos. 
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Sr. Carreño :  Manifiesta que está la disponibilidad del Concejo para recibir el equipo, se ve 
una disposición distinta a la que había un tiempo atrás, quiere saber si se han preocupado 
del Plan de Salud año 2011, el no estaba disponible para aprobarlo. 
 
Sr.  Benavente :  Señala que se está trabajando en el Plan Comunal y pretende entregarlo 
mañana al Concejo, hay plazo al 30 XI para entregarlo aprobado al S.S.M., pide una 
reunión extraordinaria para el próximo Jueves. 
 
 El Concejo acuerda verlo el próximo Jueves. 
 
Sr. Tobar :  Comunica  que el Dr. Rafael Silva le ofreció venir una vez al mes a la Comuna 
con más profesionales, habría que contactarse con el. 
 
Sr. Benavente :  Solicita Asesoría Judicial para ver los temas de contratos y otros al menos 
un día a la semana. 
 
 El Concejo acuerda proporcionar la Asesoría Jurídica, el acuerdo es por la totalidad 
de los asistentes, Sra. González manifiesta que no se suban los honorarios. 
 
Sr. Cornejo :  Manifiesta que el Concejo está muy grato por la designación como Director 
de Salud  del  Sr. Benavente. 
 
Sra. Rojas :  Solicita que se haga un contacto mas seguido con el Departamento Salud. 
 
Sra. Alcaldesa :  Consulta  porque no se cumplieron las metas y estaban a punto de bajar 
de categoría de Cesfam. 
 
Sra. Rojas :  Informa al respecto, allí se dejo de trabajar y asistir a reuniones, allí hubo un 
problema de gestión  a nivel de Dirección. 
 
VARIOS : 
 
Sr. Tobar :  Informa que el caso del Cementerio de Toconey es una mentira nunca a estado 
cerrado. 

- Camino Toconey está muy malo, pide que se repare. 
 
Sra. Alcaldesa :  Dice que el tema de la Global está suspendida la licitación. 
 
Sr. Tobar :  Puente Toconey está clausurado, los vehículos pasan por abajo. 
 

- Solicita autorización para vender los Eucaliptos en la Escuela de Tanhuao. 
- Solicita motoniveladora para El Ramal. 

 
Sr. Carreño :  Recuerda el camino Las Cañas, allí hay 2 familias aisladas, por las malas 
condiciones del camino. 
 
Sra. Alcaldesa :  Informa que se mando para hacer un presupuesto. 
 
Sr. Carreño :  Solicita vivienda de emergencia para Doña Ernestina Fuentes de Tanhuao, 
tiene 2 hijos enfermos. 
 

- Consulta por Licitación de la Escuela de Tapihue. 
 
Sra. Alcaldesa :  Informa que se está esperando para hacer una licitación pública, y se 
quemará esa etapa. 
 
Sra. González :  Solicita que se vea el tema de los Subsidios . 
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- Consulta por la despedida a la Hermana Bernardita solicita se le haga un 
reconocimiento como Concejo. 

 
Sra. Alcaldesa :  Señala que el Municipio hará una ceremonia para hacerle un 
reconocimiento y se acordó un aporte de $100.000. 
 
Sra. González :  Recuerda solicitud enviada por la Escuela Santa Laura, se le debe 
responder por si o por no. 
 
Sr. Moreno :  Solicita moto para camino Cruce Botalcura – Tapihue. 
 

- Solicita Roce Baden Las Palmas a Huaquén. 
- Cruce Botalcura al Puente Botalcura necesita roce 
- Solicita estabilizado para callejón Pajonalito, allí se necesitan 4 o 5 camionadas. 
- Poner ripio o estabilizado en Villa Porvenir. 

 
Sra. Alcaldesa :  Manifiesta  que Don Gabriel López debe dar un informe sobre la 
reparación de caminos. 
 
Sr. Cornejo :  Le preocupa el tema del Colegio nuevo, ya que no hay un documento oficial 
que indique que pasará. 
 
Sra. Alcaldesa :  Dice que la resolución debería estar por llegar para que la nueva empresa 
inicie faenas. 
 
Sr. Cornejo :  Reitera Bono Asistente de la Educación, consulta si se puede pagar a fin de 
mes. 
 
Sra. Alcaldesa :  Dice que se verá el tema. 
 
Sr. Cornejo :  Informa que el JPL no tiene impresora. 

- Plantea  compra para las Licenciaturas 
- Invita al Concejo a competencia en San Rafael en el estadio de la localidad a contar 

de las 15:00 hrs. 
 
Sr. Castro :  Informa que el camino a Matancilla está muy malo el tramo de asfalto. 
 
 Se levanta la Sesión a las 12:10 hrs.  
 
 
 
 
 
 
SR.  JOSE CASTRO POBLETE   …………………………………………….. 
 
 
 
 
 
 
SR. CARLOS  MORENO GONZALEZ  …………………………………………….. 
 
 
 
 
 
 
SR. RICARDO CORNEJO VALDES   …………………………………………….. 
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SRA. GLORIA GONZALEZ AVILA   …………………………………………….. 
 
 
 
 
 
 
 
SR.  JOSE TOBAR  ARAVENA    …………………………………………….. 
 
 
 
 
 
 
SR. JUAN CARREÑO BRAVO   …………………………………………….. 
 
 
 
 
 
 
 
 

LUCY LARA LEIVA 
ALCALDESA 

 
 
  CARLOS SILVA NUÑEZ 
SECRETARIO MUNICIPAL 
 


